

Молитвы об исцелении болящего

Влады́ко, Вседержите́лю, Святы́й Царю́, наказу́й и не умерщвля́й, утверждая́й низпа́дающих и возводя́й низвёрженныя, телесныя человёков скрби исправля́й, молимся Тебе́, Бóже наш, раба́ Твоего́ [имя] немощству́юща посети́ милостию Твоéю, прости́ ему́ вся́кое согрешéние вольное и невольное.

Ей, Гóсподи, врачебную Твою́ силу с Небесé низпосли́, прикоснися телеси́, угаси́ огнёвицу, укроти́ страсть и вся́кую нéмощь тая́щуюся, бу́ди врач раба́ Твоего́ [имя], воздвигни его́ от одра́ болéзненного и от лóжа озлоблéния цéла и всесовершённа, дáруй его́ Цéркви Твоéй благоугождающа и творяща вóлю Твою́. Твоé бо есть, ёже миловати и спасати ны, Бóже наш, и Тебе́ слáву возсылаем, Отцу́ и Сыну и Святому Дúху, ныне и присно и во вéки векóв. Ами́нь.

Приходской листок

храма в честь священномученика
Михаила Тихоницкого

№3

2020



Таинство Соборования

Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болеющего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему.

Иак.5:14-15

Елеосвящение, или Соборование – это Таинство, в котором при помазывании определённых частей тела освящённым елеем (растительным маслом), больному испрашивается благодать исцеления от недугов, от болезней телесных и духовных. Кроме телесного исцеления, в Таинстве испрашивается и отпущение грехов, ибо большинство болезней являются следствием греха, тогда как сам грех – болезнь духовная. По изъяснению учителей Церкви, при Елеосвящении отпускаются грехи забытые (но не сознательно утаенные на Исповеди), к примеру, по причине своей малозначимости для человека. Однако совокупность этих грехов может тяжелым бременем лечь на душу и стать причиной не только расстройства духовного здоровья, но и, как следствие, заболеваний телесных.

Елеосвящение именуется Соборованием потому, что по Уставу Русской Православной Церкви его полагается совершать 7 священникам (собором священнослужителей).

самодостаточное, внешнее, чуть ли не магическое. Исцеление – это свободный дар Всеблагого любящего Бога, а не неизбежный результат каких-то внешних действий. Об этом должны помнить все приступающие к Таинству Соборования. Надо задуматься о своей жизни, о своих грехах, стремиться очиститься от них. Таинство Соборования ведь отчасти сродни Таинству Покаяния.

Протоиерей Андрей Николаиди

Братья и сестры! Просим ваших молитв о здравии благодетелей, благодаря которым издаётся эта брошюра: Сергия, Натальи, Алексия.

Если у Вас есть возможность помочь в издании следующих выпусков приходского листка, пожалуйста, обратитесь в церковную лавку храма или лично к отцу настоятелю.



Сайт храма: hram-tihonitskiy.ru. Телефон: 8 (922) 663-10-68. По этому номеру вы можете заказать любые требы в нашем храме, а также пригласить священника домой.

Брошюра издаётся по благословению настоятеля храма в честь священномученика Михаила Тихоницкого, иерея Андрея Петрова. Пожалуйста, не используйте эту брошюру в бытовых целях и не выбрасывайте её в мусор. Если она стала вам не нужна, отдайте её другим людям или отнесите в любой храм.

Банковские реквизиты:

Наименование: Местная религиозная организация Православный приход церкви во имя священномученика Михаила пресвитера города Кирова Кировской области Вятской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Юридический адрес: 610000, г.Киров, ул. Горбачёва, д.4; Расчётный счёт: 407038102002 30000027; ОКПО: 46076638; ОГРН: 1104300001101; Банк: ОАО КБ «Банк Хлынов» г. Киров; БИК: 043304711; Корреспондентский счёт: 3010181010000000711; ИНН: 4345281790; КПП: 434501001; Назначение: Пожертвование на храм.

собрать столько. Но и при меньшем числе священников (даже при одном) Таинство все равно будет действительным.

Современный чин Соборования – пространный и сложный. Сначала читаются подготовительные молитвы, канон, а затем уже совершается само Таинство. Читаются выдержки из входящих в Новый Завет апостольских посланий, из Евангелия, потом произносится ектения (молитвенное обращение к Богу, произносимое священнослужителем от имени молящихся) с поминанием имён тех, кто принимает Таинство. Затем читается молитва на освящение елея и совершается само помазание. Затем второй священник приступает к участию в Таинстве, и снова совершается подобный цикл. Так повторяется семь раз. В конце чина на головы приступивших к Таинству возлагается Евангелие с чтением особой заключительной молитвы.

Порой у людей бывают довольно странные представления о Соборовании. Например, что прибегать к нему следует лишь тяжело больным людям, находящимся на пороге смерти. Это пережиток неправославного восприятия Таинства как «последнего помазания», что не соответствует Священному Писанию. Ведь апостолы совершали помазание маслом именно ради исцеления.

Но нельзя также ожидать и немедленного выздоровления после Соборования. Увы, иногда в сознании людей это Таинство превращается в нечто

Число 7 – символический знак Церкви и её полноты; именно поэтому само последование Таинства состоит в прочтении после определенных молитвословий семи различных отрывков из Апостола и Евангелия, повествующих о покаянии, об исцелении, о необходимости веры и упования на Бога, о сострадании и милосердии. После каждого такого прочтения и молитвенного обращения к Богу об отпущении грехов больного совершается его помазание освященным маслом (елеем), смешанным с вином, то есть помазание также совершается семикратно. Впрочем, Церковь допускает совершение Таинства тремя, двумя и даже одним священником с тем, чтобы он совершал его от лица собора иереев, произносил все молитвы, чтения и семикратно помазывал болящего.

Елеосвящение совершается над православными верующими, страдающими телесными и душевными болезнями. Под последними можно понимать и тяжелое духовное состояние (уныние, скорбь, отчаяние), ибо причиной его могут быть (и, как правило, бывают) нераскаянные грехи, возможно, даже не осознаваемые

Соборование святым елеем имеет благодатную силу врачевать не одни только телесные болезни, но и душевые недугования, а также дарует оставление грехов, вовсе забытых нами. А как недуги душевые нередко гнездятся в весьма здоровом человеке и румяном по наружности, то не должно нерадеть и о душе своей как о вещи бессмертной, которая не только честнее тела, но и дороже всего видимого в мире.

преподобный Антоний Оптинский

человеком. Следовательно, Таинство может совершаться не только над страдающими от тяжёлых телесных недугов или умирающими. Кроме того, мало кто из современников может считать себя абсолютно физически здоровым даже



Помазание освящённым елеем

при отсутствии тяжких заболеваний. Таинство может происходить как в храме, так и в других условиях. По сложившейся традиции общее Соборование во многих храмах совершается в дни Великого поста.

Таинство Елеосвящения, как и прочие Таинства, имеет евангельское происхождение, оно было установлено Самим Христом. Как мы узнаем из 6-й главы Евангелия от Марка, «И, призвав двенадцать, начал Христос посыпать их по два, дав им власть над нечистыми духами. Они пошли и проповедовали покаяние, изгоняли многих бесов и многих больных мазали маслом и исцеляли». Согласно этому

свидетельству, еще до голгофских страданий Спасителя существовало такое священнодействие, оно помогало больным и телесно, и духовно.

Наверное, не случайно в Таинстве используется растительное масло, или, выражаясь славянским языком, елей. Дело в том, что ещё в древности елей использовался как одно из лекарственных средств для умощения, смазывания ран, и потому в сознании античного человека он был тесно связан с исцелением. Более того, на греческом языке, который в I веке использовался как язык межнационального общения, слова елей и милостьозвучны, и поэтому елей становится символом, знаком милостей Божиих, изливаемых на страждущего в момент совершения этого Таинства.

Часто ли следует собороваться? Как правило, к Таинству Соборования прибегают раз в году, но, конечно, человек сам должен прийти к осознанию того, что он нуждается в исцелении. Не только в телесном исцелении (собороваться может и физически здоровый человек), но прежде всего – в исцелении духовном, нуждается в очищении своих неосознанных грехов. После того как человек соборовался в храме, ему крайне желательно в ближайшее время исповедоваться и причаститься Святых Христовых Тайн.

Как происходит это Таинство? По чину оно должно совершаться семью священниками, хотя их может быть и меньше – не всегда даже в столичных храмах удается